
 
 

 

 

  

SECRE TARIA DE ESTADO DE 

RELACIONES CON LAS CORTES Y 

ASUNTOS CONSTITUCIONALES 

 

   
  

 

 
 

RESPUESTA DEL GOBIERNO 

 
 

  
(184)  PREGUNTA ESCRITA CONGRESO 

 

184/1299 

 

 
 

19/12/2019 

 

 

2864 

 

AUTOR/A: ESTEBAN CALONJE, Cristina Alicia (GVOX); UTRILLA CANO, Julio 

(GVOX); GIL LÁZARO, Ignacio (GVOX)  
 

 

RESPUESTA: 

 

En relación con la información interesada, se señala que ante episodios de 
emergencia o de naturaleza catastrófica, resulta de inmediata aplicación, sin necesidad 

de realizar ninguna valoración de daños, en el ámbito del Ministerio del Interior, el 
régimen general de ayudas establecido en el Real Decreto 307/2005, de 18 de marzo, 

por el que se regulan las subvenciones en atención a determinadas necesidades 
derivadas de situaciones de emergencia o de naturaleza catastrófica, y se establece el 

procedimiento para su concesión.  
 

Por otro lado, se aprobó el pasado 20 de septiembre  el  Real Decreto-ley 
11/2019 de 20 de septiembre, por el que se adoptan medidas urgentes para paliar los 

daños causados por temporales y otras situaciones catastróficas, en cuyo artículo 1.3 se 
establece que: 

 

"El Gobierno podrá acordar, con delimitación de las zonas afectadas, la 
aplicación de las medidas necesarias previstas en este Real decreto-ley a otros sucesos 

de características similares que puedan acaecer hasta el 31 de marzo de 2020, mediante 
real decreto, a propuesta de la persona titular del Ministerio competente para la 

ejecución de la correspondiente medida." 
 

En lo que corresponde a las competencias del Ministerio del Interior,  en los 
artículos 2 y 8 del Real Decreto-ley 11/2019, se regulan medidas para paliar daños 

personales y materiales en viviendas y enseres, establecimientos industriales, 
mercantiles, agrarios, marítimo-pesqueros y turísticos, así como ayudas a corporaciones 

locales por gastos de emergencia. 
 

 

 



  

 

 

 

   

 

 

 

La Dirección General del Agua acomete únicamente la valoración de los daños 
producidos en el dominio público hidráulico de las cuencas intercomunitarias 

gestionadas por la Administración General del Estado. 
 

Como consecuencia de las lluvias extraordinarias provocadas por un episodio de 
Depresión Aislada en Niveles Altos (DANA) en el mes de septiembre de 2019, se 

produjeron múltiples daños en el dominio público hidráulico, motas, márgenes…, así 
como en infraestructuras situadas en aquél o en sus inmediaciones. 

 
En consecuencia, por Resolución del Presidente de la Confederación 

Hidrográfica del Júcar, de 7 de octubre de 2019, se declararon de emergencia las obras 

de restauración, retirada de tapones y reparación de los daños en el dominio público 
hidráulico, zonas asociadas y márgenes, causados por las avenidas de agua 

extraordinarias acaecidas a causa de los fuertes temporales de lluvia habidos en el mes 
de septiembre de 2019, en el ámbito territorial de la Demarcación Hidrográfica del 

Júcar. 
 

El objeto de las citadas obras de emergencia es reparar los daños producidos en 
el dominio público hidráulico y en las infraestructuras administradas por la 

Confederación Hidrográfica del Júcar, que incluye la realización de los siguientes 
trabajos: 

 

 Trabajos de reparación y restauración de cauces. Comprenden: eliminación de 

los tapones formados por restos vegetales; retirada de los acarreos, 
sedimentos y residuos que hayan llegado o puedan llegar hasta los cauces 

provocando una disminución de la capacidad de desagüe de los mismos; y 
reparación de las márgenes que hayan sufrido procesos erosivos, así como 

ejecución de defensas en aquellos puntos más sensibles a sufrir erosiones. 
 

 Reparación de los daños causados en las infraestructuras de la Red Oficial de 
Estaciones de Aforo (ROEA). 

 

 Reparación de equipamiento para la medición de volúmenes, caudales y 

precipitaciones; refuerzo en materia de comunicaciones y estaciones remotas; 

y obra civil para reparación de las infraestructuras incluyendo reposición de 
baterías afectadas, en diferentes puntos de control del Sistema Automático de 

Información Hidrológica (SAIH). 
 



  

 

 

 

   

 

 

 

El importe económico estimado de los daños indicados, en la provincia de 
Valencia, es el siguiente: 

 

LOTE IMPORTE 

RESTAURACIÓN DE CAUCES 1.725.000 euros 

ROEA 350.000 euros 

SAIH 333.678 euros 

TOTAL 2.408.678 euros 

 
Por otra parte, cabe indicar que el Consorcio de Compensación de Seguros 

(CCS), entidad pública empresarial del Ministerio de Asuntos Económicos y 
Transformación Digital, entre otras funciones tiene la de indemnizar los daños a las 

personas y los bienes cuando, estando asegurados, se hayan producido como 
consecuencia de los legalmente denominados ‘riesgos extraordinarios’. La relación de 

estos riesgos extraordinarios se encuentra recogida en el Real Decreto Legislativo 
7/2004, de 29 de octubre, por el que se aprueba el texto refundido del Estatuto Legal del 

Consorcio de Compensación de seguros y en el Real Decreto 300/2004, de 20 de febrero, 
por el que se aprueba el Reglamento del seguro de riesgos extraordinarios . 

  
En el caso de la Borrasca de Gran Impacto Gloria acaecida entre los días 18 y 22 

de enero de 2020, se han producido daños por los siguientes riesgos extraordinarios que 

el CCS indemnizará a los asegurados afectados: inundación; embate de mar; y 
tempestad ciclónica atípica (TCA), bajo cuya denominación se incluye, a su vez, vientos 

con velocidad superior a 120 km/h, y tornados cualquiera que fuera su fuerza.  
 

El CCS solicitó a un equipo de peritos el reconocimiento urgente de las distintas 
zonas afectadas por inundación o embate de mar y la presentación de informes 

periciales que recogieran primeras estimaciones de número de siniestros a gestionar e 
importe económico. Esta acción se llevó a cabo en un plazo de 72 horas desde la 

comunicación de siniestro. 
 

Se han recibido y registrado hasta el 21 de febrero 12.581 solicitudes de 
indemnización con un coste estimado de 101 millones de euros. 

 
Las 12.581 solicitudes de indemnización proceden de  la Comunidad Valenciana  

4.619:  

 
Valencia:  2.081 

Alicante:  1.166 

11 MAR. 2020 20:01:55 Entrada: 15685



  

 

 

 

   

 

 

Castellón:  1.372 

 
Las 2.081 solicitudes de indemnización de la provincia de Valencia 

corresponden a los siguientes tipos de bienes dañados: 1.495 viviendas y comunidades 
de propietarios de viviendas; 356 automóviles; 16 oficinas; 190 establecimientos 

mercantiles y otros inmuebles de uso no industrial; 22 industrias; y 2 obras civiles. 
 

El CCS ha gestionado las primeras 91 solicitudes de indemnización recibidas de 
Valencia, es decir, el 4,4% de las recibidas, y ha abonado a los asegurados afectados por 

transferencia bancaria los primeros 45.373€. El coste total estimado del conjunto de 
solicitudes recibidas de la provincia de Valencia asciende a 10,9 M€, de los  que 3,4 M€ 

corresponden a oficinas, comercios, industrias y obras civiles. 
 
Las localidades de las que proceden la mayoría de estas solicitudes son: 

 

 Daimús: 244 solicitudes de indemnización, con un coste aproximado de 1,2 

M€. 

 Oliva: 172 solicitudes por importe aproximado de 1 M€. 

 Cullera: 192 solicitudes, con coste de en torno a 1,1 M€. 

 Tavernes de la Valldigna: 162 solicitudes con coste de 0,8 M€. 

 Valencia capital: 115 solicitudes con coste estimado de 0,6 M€. 

 Gandía: 81 solicitudes por importe de 0,7 M€ aproximadamente. 

 Otras localidades con menores daños han sido Alzira (74 solicitudes), Xátiva 
(73 solicitudes), Carcaixent (71), Miramar (69), El Puig de Santa María (54) y 

Picassent (51). 
 

El CCS estima que la gestión del conjunto de esta siniestralidad se completará 
dentro de cuatro meses. 

 
Por otro lado, cabe indicar que el Sistema de Seguros Agrarios cubre los daños 

producidos en el sector agrario por el viento, la inundación y la lluvia torrencial. El 
Ministerio de Agricultura, Pesca y Alimentación (en adelante MAPA), a través de la 

Entidad Estatal de Seguros Agrarios (ENESA), subvenciona una parte del coste de las 
pólizas para favorecer su contratación, puesto que su suscripción es voluntaria.  

 
Por ello, a aquellos productores que tuvieran suscrita una póliza, y hayan sufrido 

daño, les corresponderá una indemnización en función de la modalidad de seguro 
contratado y del nivel de pérdida sufrida. En el marco del Sistema de Seguros Agrarios 
se han recibido comunicaciones de siniestros para una superficie de 50.000 hectáreas. 

Los principales cultivos afectados han sido los cítricos, uva de vinificación y hortalizas. 
Castilla-La Mancha, en especial Albacete y Ciudad Real, junto con la Región de Murcia 

y Comunidad Valenciana engloban el 70% de la superficie siniestrada. La 
indemnización estimada a través del seguro agrario asciende a los 80 millones de euros.  
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Concretamente, en la provincia de Valencia, la superficie comunicada 
siniestrada asciende a 2.100 hectáreas, con un valor de indemnización estimado de 2,30 

millones de euros. Esta indemnización estimada corresponde exclusivamente a aquellas 
explotaciones que tuvieran suscrito el seguro agrario y hayan sufrido algún daño. 

 
La Agrupación Española de Entidades Aseguradoras de los Seguros Agrarios 

Combinados S.A, (AGROSEGURO) es la encargada de valorar los siniestros y abonar 
las indemnizaciones al asegurado y/o al tomador. La valoración de los daños comienza 

inmediatamente después de producirse el siniestro. El p lazo para abonar las 
indemnizaciones establecido en la normativa es de 60 días a partir del fin de la 

recolección, no obstante, en los últimos años el plazo medio es inferior a 35 días, 
aspecto que contribuye a garantizar la solvencia económica de los asegurados, y que se 
debe a la agilidad y eficacia alcanzada en la gestión de las peritaciones y en el cá lculo 

de las indemnizaciones. 
 

El Seguro Agrario es el instrumento que garantiza la renta de los agricultores y 
ganaderos y los protege ante los múltiples riesgos a los que se ven sometidos en su 

actividad, como adversidades climáticas y cuestiones sanitarias. Por ese motivo se trata 
de una prioridad estratégica del MAPA, que a través de ENESA diseña, coordina y 

apoya económicamente los Planes Anuales de Seguros Agrarios. 
 

 
 

 
Madrid, 11 de marzo de 2020 
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